


Fast jedes Unternehmen ist in der Cloud

Basis: Alle Unternehmen (n=604) | Fehlende Werte zu 100% (rechts): »Weiß nicht/keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 20252

Inwieweit nutzt Ihr Unternehmen Cloud Computing?
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Cloud bringt die Digitalisierung im Unternehmen voran

Basis: Nutzer und Planer von Cloud-Projekten (n=590) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20253

Welche Ziele verfolgen Sie mit Ihren Cloud-Aktivitäten?

in Prozent
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Digitalisierung interner Prozesse

Erhöhung der IT-Sicherheit

Umstellungen auf Plattformen und SaaS

Kostenreduzierung

Aufbau von Plattformen zur Kooperation mit Dritten

Reduzierung der CO2-Emissionen

Zugang zu innovativen Technologien wie IoT oder KI

Entwicklung innovativer Produkte / Dienste

Ausweg aus Hardware-Knappheit

Wechsel des Cloud-Modells (Public/Private, Hybrid)
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Unternehmen 
investieren
verstärkt
in die Cloud

4

Wie werden sich die 

Cloud-Investitionen im 

Vergleich zu 2024 

voraussichtlich 

entwickeln?

Stark 
zunehmen

Unverändert

Eher 
zunehmen

Basis: Alle Unternehmen, die Cloud-Computing nutzen, es planen oder darüber diskutieren (n=602) |  Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent

Weiß nicht /
keine Angabe

Stark abnehmen

Eher abnehmen



In fünf Jahren kommt kein Unternehmen ohne Cloud aus

5

Welchen Anteil der IT-Anwendungen haben Sie 2024 aus der Cloud betrieben und 

wie hoch wird der Anteil in 5 Jahren sein?

Basis: Alle Unternehmen (n=604) | Quelle: Bitkom Research 2025

Durchschnitt 
aktuell

47%

38%

Heute nutzt jedes zehnte Unternehmen nur

bis zu 10 Prozent 

der IT-Leistung aus der Cloud, in fünf Jahren 

wird es kein Unternehmen mehr sein.

Heute nutzen 34 Prozent der Unternehmen 

mehr als 50 Prozent 
der IT-Anwendungen aus der Cloud, in fünf 

Jahren wird sich der Anteil fast verdoppeln.
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KI-Dienste
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Webconferencing

Softwareentwicklung

Sicherheitssoftware

Datenbanken
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E-Mail
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Heute genutzt

In 5 Jahren 
interessant

KI wandert in die Cloud

Basis: Alle Unternehmen (n=604) | Veränderungen in Prozentpunkten | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20256

Welche Lösungen betreiben Sie in der Cloud bzw. welche könnten in den kommenden 

5 Jahren für Sie interessant sein?

in Prozent
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Erstmals steht bei 
der Hälfte der 
Unternehmen 
die Cloud im 
Vordergrund

7

Welcher der folgenden 

Ansätze trifft am 

ehesten auf die Cloud-

Aktivitäten in Ihrem 

Unternehmen zu?

Cloud only

Cloud too

Cloud
first

Basis: Unternehmen, die Cloud-Computing nutzen (n=544) | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent

Unterschiedliche 
Ansätze

Weiß nicht /
keine Angabe

Noch keine 
Gedanken gemacht



Viele Unternehmen sind von Cloud-Diensten abhängig

8

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie bzw. Ihrer Meinung nach zu?

Ohne Cloud-Dienste
würde unser

Unternehmen stillstehen.

67%

Wir fühlen uns den Cloud-
Anbietern ausgeliefert, etwa was 

Preise oder Vertragsgestaltung
angeht.

53%

Basis: Unternehmen, die Cloud Computing nutzen (n=544) | Quelle: Bitkom Research 2025

Wir sind gezwungen,
Cloud-Dienste zu nutzen, weil 

Software nur noch Cloud-
basiert angeboten wird.

64%
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Cloud-Kosten
steigen

9

Wie werden sich die 

Betriebskosten Ihrer Cloud-

Lösungen voraussichtlich 

in diesem Jahr im Vergleich 

zu 2024 entwickeln?

Stark steigen

Unverändert

Eher 
steigen

Basis: Unternehmen, die Cloud-Computing nutzen (n=544) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt  | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent

Weiß nicht /
keine Angabe

Stark sinken

Eher sinken
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Multi-Cloud

Hybrid-Cloud

Im Einsatz Geplant Diskutiert Kein Thema

Mehrere Clouds zu nutzen wird Standard

10

Nutzen Sie Multi-Cloud- bzw. Hybrid-Cloud-Lösungen in Ihrem Unternehmen?

Basis: Unternehmen, die Cloud-Computing nutzen (n=544) | nicht dargestellt: »Weiß nicht/k. A.«| Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent
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Vertrauen in IT-Sicherheit, Datenschutz & Compliance

Leistungsfähigkeit und Stabilität

Möglichkeit zur Datenverschlüsselung

Interoperabilität

Nachhaltigkeit, z.B. Klimaneutralität

Vertrauenswürdiges Herkunftsland des Cloud-Providers

Rechenzentren in Deutschland oder EU

Innovationskraft wie Zugriff auf neuste Lösungen

Niedrige Kosten

Einfache Wechselmöglichkeit des Cloud-Providers

Weltweite Verfügbarkeit

2025

2024

11

Was sind Must-have-Kriterien bei der Auswahl eines Cloud-Providers?

Wonach der Cloud-Anbieter ausgewählt wird

Basis: Nutzer, Planer und Diskutierer von Cloud-Projekten (n=602) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent

nicht abgefragt
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Wie würden Sie das Herkunftsland des Cloud-Providers einordnen?

Alle wünschen sich Cloud-Anbieter aus Deutschland

Basis: Unternehmen, für die das Herkunftsland des Cloud-Providers eine Rolle spielt (n=581) | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent
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97%

der Unternehmen geben an, 

dass das Herkunftsland für sie 

bei der Auswahl des Cloud-

Anbieters eine Rolle spielt.
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…man länger auf neue Funktionen warten muss,

…nicht alle Funktionen im Vergleich zu Diensten von 

internationalen Anbietern angeboten werden.

…er etwa 10 bis 20 Prozent teurer ist.

…die Bedienbarkeit oder der Service schlechter ist als 

bei internationalen Diensten.

Nein, kommt für uns nicht in Frage

Weiß nicht / keine Angabe

Eine deutsche Cloud muss konkurrenzfähig sein

Basis: Alle Unternehmen (n=604) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202513

Wären Sie bereit, einen Cloud-Dienst zu nutzen, der Ihre Daten ausschließlich in 

Deutschland und vor ausländischem Zugriff geschützt verarbeitet, auch wenn...

in Prozent
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Wir brauchen deutsche 
oder europäische 
Hyperscaler wie 

AWS, Google oder 
Microsoft.

78%82%

Bei der Cloud rückt digitale Souveränität in den Fokus

Welche der folgenden Aussagen treffen zu?

Deutschland ist
zu abhängig

von US-Cloud-
Anbietern

Basis: Alle Unternehmen (n=604) | Prozentwerte für »trifft zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

50%

der Nutzer von Cloud-

Computing sagen, die Politik 

der neuen US-Regierung 

zwinge sie, ihre Cloud-

Strategie zu überdenken.



Bitkom-Hilfe für eine Cloud-
Strategie im eigenen Unternehmen

15

Cloud als Hebel für Wandel: Neue Betriebsmodelle ermöglichen agile, 

vernetzte und kundennahe Organisationen.

Souveränität braucht Strategie: Datenhoheit und Interoperabilität 

entstehen nur durch gezielte Governance und Plattform-Kompetenz.

Führung und Kultur entscheiden: Notwendig sind Engagement von 

Vorstand bzw. Geschäftsführung und ein Kulturwandel.

Das heißt für deutsche Unternehmen: Cloud-Kompetenz strategisch 

aufbauen, als Basis für digitale Souveränität und Innovationskraft.

Der Leitfaden steht online zum kostenlosen Download bereit unter www.bitkom.org/Bitkom/Publikationen/Cloud-Strategie-Kulturwandel





Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research 202517

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI)

Grundgesamtheit Unternehmen in Deutschland mit mindestens 20 Beschäftigten

Zielpersonen
Geschäftsführung/CEO und Vorstände; Leitung Informationstechnik (CIO); Leitung Technologie (CTO); IT-
Führungsposition, z.B. IT-Leitung, IT Director, Vice President IT o.ä.

Stichprobengröße n=604

Befragungszeitraum KW 12 bis KW 19 2025

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage des aktuellen Unternehmensregisters des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 4 Prozent
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